

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes, 1'50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre, 6'00

Número suelto, 10 céntimos; atrasado, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de San Juan, núm. 24

IMPRESIÓN: GARCÍA GONZÁLEZ

FUNDADOR, Santiago García Cruz

TARIFA DE ANUNCIOS (Pago anticipado)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos (línea de cuerpo diez; en la segunda, 10; en la tercera 5, y en la cuarta, 3.—Comunicados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortuorias, a 15 pesetas en primera clase, y a 12 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

INSTANTÁNEAS POLÍTICAS

La nota de D. Santiago Alba

El escrito de Alba no ha producido ni sorpresa ni decepción. Lo primero hubiera ocurrido cuando a la caída de la Dictadura se interrogaba a las figuras del pasado, exigiéndoles definiciones concretas. No ha producido decepción a los grupos monárquicos, porque la conducta política del ex desterrado en la tramitación de la crisis del Gabinete Berenguer era suficientemente diáfana. No estaba contra la Monarquía; pero sí era adversario del rey. Su apartamiento de las elecciones; su negativa a presidir un Ministerio salvador; aún más, su desobediencia al ruego del monarca de trasladarse a Madrid, desde París, fueron hechos que no pasaron inadvertidos y se les valorizó lo suficiente. Es posible que en esta postura influyera decisivamente que los agravios personales del dictador. Es posible, también, que Alba en contacto con el mundo de Europa, advirtiera desde fuera, la trayectoria del régimen hacia su ocaso. Por estas razones nadie se ha sorprendido de su incipiente republicanismo, amparando su aparición en la seguridad de España. Ningún monárquico se puede defender, porque Alba no era tanto de su devoción ultimamente, y por otro lado han visto deserciones de una falta de honestidad sorprendentes.

Ahora bien, ¿formará un partido D. Santiago Alba que aspire a gobernar? De momento es difícil. Él sabe muy bien que la competencia de hombres nuevos que siente el país no hacen favorables las circunstancias. Pero también sabe esperar. Ha seguido ocho años día a día, la política española, hasta que llegó su momento. Por el momento no habrá partido de alistas. ¿Izquierda liberal republicana? Sin embargo es posible que se forme cuando las oposiciones se remanen y formen el nuevo Estado. Es posible que logre atraer un núcleo de juventud desligada del pasado. Los fervores renovadores del orden social, se apagarán cuando hayan sido transformados los moldes del Derecho sapotéutico. Surgirá de nuevo el instinto conservador, defensivo, que es una de las características más pronunciadas de España. Precisamente en este sentido de defensa del Derecho, es donde algunos eminentes extranjeros han encontrado la esperanza de Europa, para derrotar las dictaduras, roja y fascista. Si es así nos está reservado el papel más importante en la era constructiva, pasada las calamidades de la post-guerra.

¿Los reinos de taifas?

Ante la convocatoria constituyente, se preguntan algunos si la desmembración política ha de alcanzar un grado de visión que la sitúe en el plano de pequeños reinos personales, irreduciblemente opuestos. Así algo como la decadencia del emirato de Córdoba, erigiéndose en señores absolutos cada personaje musulmán.

Pero yo creo que los temores no responden a una realidad objetiva. Son el producto de un aislamiento político que nos obliga a mirar el porvenir a través del pasado. Grupos políticos que giran alrededor de un jefe, inquebrantablemente fieles a sus vanidades, son difíciles de resucitar cuando las Cortes son llamadas a romper los moldes de la política de la Restauración. Los juegos parlamentarios, hábilmente orientados a la sistemática obstrucción del Gabinete, no sirven para el momento actual. Podrá revivir se al estancarse las aguas renovadoras. De momento, la estructuración del Estado, la promulgación de leyes sustantivas que interesan a la vida entera del país, exige la elevación de los parlamentarios sobre los intereses estrechos de los partidos. Nadie puede pensar en hacer de una Asamblea constituyente un juego intrascendente de la oratoria. Y si por su desgracia el hábito no fuera desarraigado, en algún parlamentario, la nación se pondría inmediatamente en pie contra el sistema. Aquí podremos dividirnos en republicanos o monárquicos, en erigir intangibles los principios teóricos de la forma de gobierno. Pero estamos todos de acuerdo en que la política vieja—es o es, sus sistemas—son insostenibles. Porque este juicio es común, es posible recibirlo jubiloso a la Dictadura, promesa de muerte cierta del parlamentarismo teórico y de la carrera política en grades escalonados.

En nuestro campo político se dibuja claramente la formación de dos grandes partidos: derecho e izquierda republicana. Sus cabezas visibles son Alcaá Zúñiga y Llerenas. Las fracciones posteriores formarán el centro de la Cámara. Unidos, pueden ser sus árbitros. Pero no es fácil conciliar teóricamente ni prácticamente, la acción republicana, grupo que desea hacerse autónomo, con la acción nacional. Ni a éstos ni a aquéllos con las extremas avanzadas, de derechas o izquierdas.

Ciertamente, el temperamento discorsivo español—anárquico dice Unamuno—estimulará estas formaciones personalistas menores. Sin embargo es seguro que no ha de prevalecer el sistema. Los puntos de vista políticos no son los mismos que en 1923, ni España la misma nación. Entre otras razones porque la multitud ha aprendido una lección que es todo un tratado de Derecho político: con las papeletas en las urnas se puede cambiar un régimen.

ALVAREZ DE LEÓN

Las elecciones del domingo

Conforme se dispuso, el domingo próximo se verificarán en muchas localidades de Canarias elecciones de concejales, por haber sido anuladas por la República las que efectuó la Monarquía, por los atropellos e ilegalidades ejecutados contra los candidatos republicanos, con los cuales se desvirtuó la verdadera voluntad popular.

De lo que sucederá en Güímar, ayer dimos un avance jubiloso: triunfarán los republicanos en toda la línea. De haber estado en vigor el artículo 29 de la Ley Electoral, el triunfo hubiera quedado confirmado en el mismo acto de la proclamación de candidatos. En este caso concreto, la elección sería una fórmula para consagrar el triunfo definitivo y definitivo.

En Icod, nos dicen hoy, se retirarán de la lucha los antiguos políticos, para dar paso franco al triunfo de los candidatos republicanos y socialistas. No podemos adelantar noticias tan halagadoras respecto de otras localidades, una de ellas La Laguna, donde creemos que, desgrajado, en parte el caciquismo, los candidatos de las izquierdas dominarán. Un pleito íntimo ha estropeado el triunfo que se auguraba. Es de lamentar.

No obstante, de aquí al domingo sospechamos que casos plenos serán ventajados satisfactoriamente en todas partes y el pueblo votará a los republicanos y socialistas históricos, no a los que hasta ayer fueron elementos del caciquismo y ahora cambieron de pañuelo político; pero no seguramente de procedimientos.

DE UNA PAISANA

Matilde Martín

Nuestra paisana, la notable tiple Matilde Martín, que últimamente actuó en el Teatro Nuevo de Barcelona, en unión del prestigioso tenor Emilio Vendrell, donde estrenó varias obras, entre ellas, "La castañuela" y "La musa gitana", con inusperable éxito, se encuentra en la actualidad en el Teatro Olympia de la capital catalana.

Como dato anecdótico de la vida de Matilde Martín, como cantante y actriz, manifestaremos que siempre que se la contrata es a base de un silencio de famosos artistas, pues en la compañía del Teatro Olympia figuran los famosos señores Juan Rosich (conocido de este público por haber acompañado a la eminente y malograda diva Ofelia Nieto en su tournée por Canarias) y Ricardo Mirat, así como el barítono Jaime Mirat, que cuentan en Barcelona con grandes simpatías por sus valimientos y condiciones cantantiles.

Como se verá la carrera artística de nuestra paisana progresa rápidamente, no habiéndose dado el caso de carecer de ventajosas contrataciones.

El Tranvía Santa Cruz-Tacoronte

la propiedad de la isla. Usted tiene en él una pequeña participación, por lo que fomentando el servicio fomenta sus propios intereses.

EL IMPUESTO SOBRE EL VALOR DE LA TIERRA

La Cámara inglesa ha aprobado en primera lectura un proyecto de impuesto sobre el valor de la tierra. Para quienes desde hace años venimos solicitando su implantación en España es una gran noticia. Snowden, el Indalecio Prieto de Inglaterra, lo anunció el año pasado al presentar en marzo los nuevos presupuestos. Más tarde, en junio, presentó un proyecto de evaluación de la tierra, preparatorio del que acaba de presentar. Ahora cumple su promesa, expresando la voluntad del Gobierno de aprobarlo—lo cual equivale a hacer de él, desde luego, una cuestión de confianza—y su deseo de que pase por cima de todas las diferencias de partido.

Por ese proyecto, cuya aplicación se prevé para el ejercicio 1933-34 y sucesivos, se establece un impuesto sobre el valor de la tierra de un penique por libra esterlina de valor tasable menos del cinco por mil. La moderación con que se quiere proceder es evidente; y plausible, porque la bondad del impuesto está fiada a la experiencia, que le ganará adeptos como ha ocurrido en todos los países donde, total o parcialmente ha sido aplicado. Es el único impuesto que ayuda a la producción de riqueza, en vez de obstruirla, y con ello está dicho todo en su abarce, especialmente en los actuales tiempos de crisis económica y paro forzoso.

Pero aun llega a más el miramiento: ese impuesto no gravará aquella parte del valor de la tierra que no exceda del valor agrícola. Esto es: todas las tierras destinadas a explotación agrícola, quedarán exentas del tributo, el cual recaerá exclusivamente, para las tierras que han adquirido valor—por obra de la sociedad misma—por cima del corriente en la agricultura. La carga principal gravitará pues, sobre el suelo de propiedad, que sucesivamente va adquiriendo valor a medida que las necesidades urbanas son mayores, soportará el tributo, aunque en modesta cuantía, que no significará sino una décima parte del valor que la vida y crecimiento de la ciudad le asigna.

Es precisamente lo contrario de lo que hacemos en España. En nuestro país, la mayor parte de las tierras urbanas, sobre todo las que cercan y oprimen la ciudad, pagan como si fueran tierras de labor; queda libre todo el valor que las perspectivas urbanas les infunde. De este modo, la ciudad está cercada por unas murallas económicas, no por invisibles manos efectivas que si fueran de piedra y argamasa. La ciudad no puede desarrollarse en la medida que sus necesidades lo requieren. Y se crea el problema de la vivienda. Al par, ese cinturón de tierras sobrevaluadas, por desear el porvenir, que cede, y oprime a la ciudad, da un valor excesivo a los solares existentes en el interior de esta, y detiene la edificación y aumentan los alquileres que han de emborronar el aumento artificial del precio del suelo.

La tasación de la tierra prevista por el ministro inglés ha de revisarse cada cinco años, para acomodar el tributo al nuevo valor. La gran ventaja de estas revisiones que liga al gravamen a las alteraciones del valor de la tierra. Si esta sube, el impuesto, participación de la sociedad entera en ese aumento, sube; si el valor desciende, al impuesto se reduce, como es justo. Adquiere pues, el gravamen, una flexibilidad y una justicia que que carecen los más de los actuales establecidos. Compárese tal obediencia a la justicia, con la barbarie de nuestra contribución industrial, que es cobrada a iguales tipos, que o pierda el industrial, y sin consideración al volumen de las ganancias que este consigne.

Snowden expone en el preámbulo del proyecto su fundamento ético. Si todos los impuestos existentes hubieran de justificarse ante la conciencia, difícilmente podríamos sostener ninguno de los que rigen en España; tan contrarios a ellos son. Y la inmorali-

dad de los impuestos, sobre causar a la larga la ruina de la sociedad, la desmoralizan, subvirtiéndola todas sus nociones éticas, y borrando toda idea de justicia distributiva. El fundamento alegado es el derecho de la comunidad al valor de la tierra sobre que habita. Porque todo ese valor—en lo que no procede de mejoras debidas al capital o al trabajo—procede de la existencia y progresos de la sociedad misma. El suelo de Madrid vale porque sobre él viven los vecinos de Madrid, y proporcionalmente a los recursos con que el vecindario cuenta.

Si todos los vecinos de Madrid quedasen reducidos a la miseria, o se sustentaran por una de esas emigraciones colectivas de que en las aldeas españolas tenemos tantos ejemplos dolorosos, el suelo madrileño quedaría sin valor. Pues si la colectividad lo crea, justo es que la colectividad tome una parte de eso que es creación suya, para subvenir a sus gastos, en vez de tomarlo como suelo, del trabajo o de la necesidad. No espera el ministro inglés grandes rendimientos inmediatos de ese impuesto. Ha calculado, para el primer año, un producto de un millón a millón y medio de libras esterlinas. Pero la finalidad principal de ese impuesto, no es su rendimiento, sino su eficacia como semilla de reforma social.

Ya lo dijo en junio pasado al presentar el proyecto preparatorio. La importancia del impuesto sobre el valor de las tierras no es para los laboristas, como no lo fue para los liberales en 1909-10 cuando los famosos presupuestos de Lloyd George lo incluyeron, un medio de nutrir el Tesoro, sino un instrumento para irrupción del ordenamiento, de manera evolutiva, con suavidad para impedir trastornos, y poniendo del lado del progreso social el interés mismo de los propietarios la modificación de las generales normas de funcionamiento colectivo, singularmente en el aspecto económico, hasta ponerles de acuerdo con el eterno y necesario principio de la justicia social.

Sin duda razones de índole política impulsan al Ministro de Hacienda inglés a aplicar el sistema solamente a las tierras urbanas así como a las minas y a aquellas otras que, por razones especiales alcanzan valor superior al agrícola.

El principio ético en que se funda es aplicable igualmente a toda la tierra, cualquiera que sea su aplicación y aplicando a la agricultura, favorece a la pequeña propiedad y combate la existencia de la grande en cuanto suponga acaparamiento. Así lo entendió Disamara desde 1922, en que lo aplica. Y no ha tenido que arrepentirse.

Seguramente la adopción del sistema en Inglaterra, influirá en el resto del Continente. Alemania está preparada para él. En la mayoría de los países, y singularmente en los del mediodía, tropieza con una dificultad: la profunda ignorancia en materias económicas y fiscales de los partidos avanzados, que son, naturalmente, los que han de impulsar la evolución, aunque esta favorezca no a un sector sino a toda la masa social.

Baldomero Argentine.

(De la Agencia Internacional Argo).

Teatro Guimerá

Debut de la compañía Peñalver-González

Con la preciosa y espléndida zarzuela en tres actos, "Jugar con fuego", del maestro Barbieri, se presentará mañana al público de Tenerife, la compañía trípica que dirige Valentín González, y en la que figura el notab y tenor Cayetano Peñalver.

Ambos artistas son muy conoci-

dos de este público, por haber actuado en esta capital diversas ocasiones, siendo apreciadísimas las condiciones de los señores Peñalver y González, el primero por su exquisita y bien timbrada voz de tenor, y el segundo por su excelente y bien cimentada fama de actor.

En el conjunto artístico que mañana se presentará en el Guimerá, figuran elementos de indiscutible valor, como lo son las tiple canariense Paquita Moranto y Agustina Jovelanos, y las tiple cómicas Lolita Arellano y Pepita Fúster.

En lo que a elemento fuerte se refiere cuenta con el tenor Ricardo Blanco, y los barítonos Luis Antón y Antonio Truyols. También viene en esta compañía, nuestro paisano Honorato González, de cuyas condiciones de bajo cantante hemos oído grandes elogios.

Esta compañía, controlada por los aplaudidos artistas Peñalver y González, ha abierto un abono por diez funciones, sin repartir ninguna, que quedará cerrado este tarde a las 6.

Además para descanso de los abonados, se verificarán algunas funciones extraordinarias, teniendo derecho los abonados a sus localidades a precio de abono.

En el repertorio figuran obras desconocidas de este género, y todas las zarzuelas del género grande e ínfimo, más aplaudidas.

El debut de esta compañía ha despertado gran interés entre el público, lo que hace presumir que la actuación de la misma en el Teatro Guimerá, será una ocasión para aplaudir a los elementos que la componen, procedentes del Estado de Madrid.

Maestros y militares

El Gobierno provisional de la República, haciéndose intérprete del sentir general, ha comenzado a poder con tesón el presupuesto de Guerra, que para el pueblo español era ya una carga formidable y agobiadora.

La República quiere más eficacia militar y menos presunción, máxime cuando aquí a es más económica que ésta.

La podá llevada ya a cabo, representa una economía de muchos millones. El pueblo lo recibe con infinito regocijo.

En cambio, el Gobierno de la República ha fijado atentamente sus ojos en los maestros, porque éstos son los que hacen grandes a los pueblos.

A todo lo ya hecho en el ramo de enseñanza y a todo lo que se indica, hoy hay que añadir una realidad halagadora: la de que a todos los maestros de Canarias se le otorga una indemnización equivalente a 50 por 100 de su sueldo y el Estado les abona sus gastos de traslados oficiales.

La mejora es trascendente y todos los maestros—no solo los de Canarias—acibirán con orgullo y satisfacción, porque significa un galardón; un honor para la clase, que bien merecida se hallaba de honores tan eficaces como estos.

SE ALQUILA o vanda una casa de reciente construcción con amplias habitaciones, cuarto de baño, W. C. y 1800 metros de jardines, en "Vista Bella", Cuesta.

Para informarse: Calle San José, 35. Teléfono 2000.

LOS HORRORES DEL PISTOLERISMO

Como fue asesinado Layet. Detención de los asesinos y lo que declaran

Vamos a dar hoy algunos pormenores de la detención, realizada en Zaragoza, de unos pistoleros, cuyas revelaciones causan sensación en España en estos momentos.

Desde el advenimiento de la República, se montó en el Gobierno civil de Barcelona, un servicio político para el que se destinaron los agentes más desatados.

Tenía por objeto este servicio la busca y captura de varios delincuentes de delitos sociales y políticos, de los que tanto abundaron en la época en que fué gobernador de esta ciudad el señor Martínez Anido.

Las órdenes se daban en absoluto secreto, y las pesquisas se realizaban en idéntica forma, hasta el punto de que los propios jefes de la policía gubernativa ignoraban las investigaciones que se practicaban.

Entre los delitos de esta naturaleza que se perseguían figuraba el del asesinato del destacado hombre de la izquierda republicana catalana don Francisco Layet, asesinato que aún se recuerda en Barcelona con verdadero horror por las circunstancias en que se realizó.

Cuando el señor Layet fué asesinado, iba en compañía de la esposa del actual gobernador de Barcelona, que estaba preso, y precisamente se encaminaba a pedir la libertad de éste. También iba un amigo de ambos.

En el momento de ir este amigo a ayudar al señor Layet a penetrar en el coche, llevándolo casi materialmente en brazos, sonó una descarga y don Francisco cayó al suelo mortalmente herido.

La señora de Companys dió un grito y exclamó: "¡Pobres!". En aquel mismo instante avanzó hacia el grupo un hombre, en el que todos afirmaron haber reconocido al sindicalista libre Pallás, y apuntando sobre el caído, disparó siete tiros consecutivos, a la vez que cada detonación iba acompañada del grito "¡Pobres!".

Los asesinos tuvieron tiempo de huir, y luego, a pesar de todas las investigaciones que se dieron practicadas, no fué posible saber más sino que otro sindicalista libre, Tarra-gó, había preparado el crimen, que ejecutó en compañía de Pallás.

Don Francisco Layet era un significadísimo hombre de izquierdas, de gran ascendente entre las masas populares de Barcelona, que veían en él al hombre generoso, altruista, pronto a mostrar toda clase de sacrificios por los ideales de la democracia y de la justicia.

Capacidad intelectual de primer orden, abogado en ejercicio, era el señor Layet el paño de lágrimas de todos los perseguidos por la injusticia social o política.

Estos méritos y la popularidad que le granjearon le llevaron a la representación parlamentaria de la capital de Cataluña en la disciplina política de la izquierda republicana, en la que figuraba también personalidad de tan alto relieve como el señor Aguirre y el ahora gobernador de Barcelona.

Esa noble actitud del bonafismo Layet, desató las iras de las dos autoridades civiles mencionadas y con anónimos primero, y con amenazas directas después, se intentó evitar su actuación como abogado defensor de los perseguidos del Unico.

La entereza indomable de aquel hombre excepcional resistió a las combinaciones y amenazas, y el enfrentamiento gubernamental a que estaba sometida Barcelona decretó el asesinato del abogado de los sindicalistas del Unico, sentencia que ejecutaron los pistoleros del Libre en la tarde de 30 de noviembre de 1920, cuando aquel hombre invadido salía de su casa, calle de Balmes, 26, y, ayudado por su familia, intentaba tomar un coche para ir a solicitar la libertad del señor Companys.

La detención

La detención de Paulino Pedro Pallás fué efectuada en unas obras de derribo de la iglesia de San Juan de los Panetes, en Zaragoza, donde estaba trabajando como peón de albañil. Practicada la detención y conducido a la Comisaría, los dos agentes que fueron de Bares uno marcharon en automóvil al Monasterio de Piedra, donde procedieron a detener al arrendatario del Monasterio, Ramón Tarragó Salas.

Al ser detenidos, ninguno de ellos opuso resistencia, aunque el mostraron sorpresa, porque se consideraban ya fuera del alcance de la Policía.

Pallás, personaje

Paulino Pedro Pallás es cenzob gran relieve en Zaragoza con motivo de sus activísimas actuaciones frente a los sindicalistas del Unico durante los años 20, 21 y 22.

AVISO:

Participamos a nuestros clientes y al público en general que desde el día primero de junio al 30 de septiembre las horas de Caja de nuestras oficinas será de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 4 de la tarde.

Banco Hispano Americano Bank of British West Africa Ltd. Banco de Cataluña. Jacob Ahrens.

dante el señor Meura, desd-fió los servicios de Palás y se negó a concederle su confianza.

Cuando en 1925 fué a Zaragoza encargado de dirigir la campaña en favor del partido social agrario, se comentó con extrañeza las grandes recomendaciones oficiales que precedieron a Palás. Fué éste acompañado por el doctor Van-Baerberghem; pero éste no pasaba de ser una segunda figura, subalterno de Palás. Este visitó en viaje de propaganda los pueblos cabezas de partido, Borjas, Carifena, Calamocha, Bechite, Alcañiz y otros. En todos fué objeto de acatamiento y homenaje, extraordinariamente comentados. Como ejemplo del desbordamiento de honores y entusiasmos de que era objeto Palás en dichos pueblos, citaremos un solo caso, el de Borjas. Los actos de dicha localidad fueron cuidadosamente preparados por el entonces alcalde de Borjas Dionisio Pérez—sobrino, según se dice, del ilustre escritor de los mismos nombre y apellido— Fueron llevadas a Borjas nutridas representaciones de los pueblos de la comarca. El alcalde recibió de los elementos republicanos que ya que no prestaran una colaboración directa, diesen por lo menos la promesa de que nada harían para deslucir la fiesta preparada en honor de Palás.

El honorable y muy prestigioso republicano D Manuel Llorente, que actualmente ocupa el Gobierno civil de Zaragoza, y que es un industrial de Borjas, se limitó a contestar al alcalde que él y sus correligionarios declinaban toda responsabilidad. Llegó Palás y, en efecto, el recibimiento resultó brillantísimo en extremo. Todo el Ayuntamiento, las autoridades de todos los órdenes y lo más significado de Borjas y su comarca acudieron a recibir a Palás. Hubo volteo de campanas, Marcha Real a todo pasto y vivas incessantes. La población estaba engalanada profusamente. Después se celebró una lucida recepción, en la que fueron presentadas a Palás todas las autoridades, personas notables y comisiones de los pueblos.

En el mitin de propaganda hizo uso de la palabra Palás, que, como en todos sus discursos, dedicó conceptos despreciativos para la Unión Patriótica, y embalsamamiento para Primo de Rivera, ensalzando en cambio a Martínez Anido, considerándolo como el verdadero salvador de España.

Después del mitin hubo un banquete en obsequio de Palás, que ocupó un asiento entre el juez de instrucción y el canónigo que representaba al prelado.

La despedida, ya al caer la tarde, fué aún más grandiosa que el recibimiento. Abrazos, vitores y Marcha Real durante largo rato.

Por entonces acusa como gobernador de Zaragoza el general don Enrique Montero de Torres, ya fallecido el cual vió mal la campaña y se negó a asociarse a ella. Más tarde al volver de un viaje a Madrid, donde habló con Primo de Rivera, cortó dicha campaña radicalmente y sin dar explicaciones a nadie.

Las prácticas de los estudiantes de Derecho Mercantil

Con motivo de haber concluido ayer el cursillo de prácticas que, organizado por el catedrático, Sr. Hernández Borondo, desarrollaban en esta capital los alumnos de la cátedra de Derecho Mercantil de la Facultad de La Laguna, el presidente de la Mancomunidad, señor Gil-Roldán, los obsequió con un refresco, al que concurrieron también varias personalidades y periodistas.

Con tal motivo el señor Gil-Roldán pronunció un discurso de simpatía y aliento a los estudiantes, diciendo que es propósito decidido de todas las autoridades y Corporaciones provinciales del nuevo régimen consagrar atención preferentísima a la Universidad canaria, que debe ser considerada como el hogar intelectual de todo el Archipiélago.

La Universidad canaria—agregó—tiene sus problemas, que debemos abordar y resolver con carácter de urgencia.

La Mancomunidad Insular de

Tenerife, por su parte, sin necesidad de ajeno estímulo, levanta la bandera pro-Universidad canaria, y está dispuesta, no sólo a trabajar en lo que a ella le corresponde como entidad representativa de los Cabildos de la provincia, sino a solicitar el concurso de las Corporaciones todas del Archipiélago y del Gobierno, para que sea dotada de los elementos precisos y que su obra alcance la mayor eficacia.

Recordó el señor Gil-Roldán que en los comienzos de la Universidad canaria le prestó su colaboración como profesor, y terminó reiterando su propósito de servir los altos intereses que el Centro representa, con el mayor entusiasmo.

El estudiante señor Espinosa Ayala, en nombre de sus compañeros, pronunció breves frases agradeciendo el obsequio de la Mancomunidad y a todos los que intervinieron en el cursillo en particular al catedrático señor Hernández Borondo, organizador y director del mismo, quien, con su feliz iniciativa, ha hecho que la Universidad salga de las aulas, armonizando la doctrina con la práctica de la vida.

A continuación habló el señor Hernández Borondo. Dijo que la finalidad de este cursillo ha sido que sus alumnos convivieran prácticamente con las instituciones que se estudian jurídicamente en los tratados de Derecho Mercantil, y que la Universidad canaria alcance el prestigio que merece, haciendo que su labor sea de todos conocida y apreciada.

Propugnó porque se aumenten las Facultades, comenzando la de Ciencias y creando la de Filosofía y Letras, puesto que la existencia de sólo la de Derecho es una orientación unilateral, que equivale a una verdadera desorientación.

También manifestó la conveniencia de que se establezcan clases de verano para los extranjeros, patrocinadas por la Universidad.

Terminó agradeciendo el agasajo y expresando su gratitud a todos los que facilitaron el desarrollo del cursillo y participaron en él.

Luego el señor Lara y Zárate pronunció un hermoso discurso. Aconsejó a los alumnos allí presentes, primeros abogados de la República, que fueran para todo sinceros, como corresponde a todo hombre serio, y especialmente a los propugnadores de la Justicia. No os pidó que seas de este o del otro partido, ni que seas republicano, ni que no seas la idea. Dabéis ser lo que la conciencia os dice. Así no daréis el espectáculo vergonzoso de aquellos que se disfrazan con fines egoístas. Debemos los buenos españoles contribuir a la consolidación de la República, y eso, si que ante todo debéis ser españoles.

La República se preocupa del problema universitario y podéis estar seguros de que la Universidad canaria ha de merecer atención preferente del Gobierno de la República, y de ello nos ocupamos en estos momentos.

Después hizo uso de la palabra el catedrático de la Universidad, señor Pina.

Dijo que la Universidad, con haber prosperado bastante, no es todavía lo que debe ser la Universidad de la democracia, a la que vayan todos los que lo merezcan, independientemente de su posición económica.

Añadió que la Universidad debe hallarse siempre en contacto con el país. La Universidad debe estar siempre abierta a la vida, a la realidad del momento. Por eso los universitarios se han mezclado en estos

Elecciones municipales en Icod

Por noticias recibidas de la ciudad de Icod sabemos que los elementos políticos contrarios a las fuerzas del Partido Republicano Tinerfeño y Agrupación Socialista en aquella localidad, han decidido retirarse de la lucha electoral, dejando amplio campo a las fuerzas jóvenes verdaderamente republicanas y socialistas.

Últimos tiempos en muchas cosas que las gentes que presumen de sensatez afirman que no podían ser objeto de su preocupación.

La Universidad de La Laguna es una Universidad como cualquier otra, y debe tener los derechos de todas, y entre ellos el de ostentar representación universitaria en el Parlamento, caso de que la futura constitución establezca dos Cámaras.

Terminado el acto, los estudiantes visitaron al gobernador civil, rogándole que fuese intérprete de la gratitud de los universitarios hacia el ministro de Instrucción pública, por los buenos propósitos que le animan con relación a la Universidad.

El señor Izquierdo dirigió un cariñoso saludo a los alumnos de la Universidad y les prometió que transmitiría sus deseos al ministro.

Conciertos en Arrecife

Con el fin de dar tres conciertos en Arrecife, ayer se embarcó para aquella capital, nuestro joven amigo el aplaudido britano Francisco Lecuona, a quien se le unió en Las Palmas el notable concertista de guitarra, Ignacio Rodríguez.

El primer concierto de los tres anunciados, se efectuará esta noche, y el sábado y domingo próximos, los restantes.

Ambos artistas darán a conocer en la capital lanzaroteña, lo más selecto de su extenso repertorio, a fin de corresponder a la expectación que allí ha despertado la actuación de Francisco Lecuona e Ignacio Rodríguez, a quienes deseamos grandes aplausos como premio a sus cualidades artísticas.

AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

Con la presidencia del alcalde, señor Ochoa, ayer tarde se reunió este Ayuntamiento, tratando entre otros asuntos sin interés, los siguientes:

Se dió lectura a una moción del señor Orozco encaminada a pedir del Estado se haga cargo nuevamente de la conservación de los tramos de carretera desde la plaza de la Paz hasta el pie de la Puerta Vieja, y desde la plaza de la Paz hasta el encaje de la Avenida de Blasco Ibáñez con la calle de San Sebastián, en la carretera del Rosario.

Argumenta el alcalde en su propuesta que dichos trozos de carretera fueron cedidos al Ayuntamiento, pero que la Corporación no puede actualmente atender a su conservación.

Después de breves discusiones, se aprobó la moción.

Dióse lectura a una moción de los concejales señores González Cabrera, García Martín y García Cabrera, pidiendo el Ayuntamiento implanente la jornada legal de ocho horas y descanso semanal en cuanto al personal de la Guardia municipal, Consumos y demás funcionarios del Ayuntamiento.

Propone que para cubrir las cien mil pesetas que la concepción de estos beneficios representaría al Municipio, se haga una reducción de gastos innecesarios que figuran en el actual Presupuesto.

También proponen que para que dicha jornada empiece a regir desde el próximo se haga una transferencia de crédito contra del Presupuesto vigente.

El alcalde expone que abarcando el asunto dos partes, una legal y otra de carácter económico, opinaba, de no someterse la cuestión a un amplio debate, a que pasase a referirse moción a informe de la Comisión de Hacienda, y al secretario para la parte legal.

Interviene el señor García Cruz mostrándose conforme con lo propuesto por el alcalde, con el fin de que la Corporación pueda debatir el asunto con previo conocimiento.

La Corporación aprobó la propuesta por el alcalde.

Se aprobó el pliego de condiciones económico-administrativo que han de regir con motivo de las obras de explanación del camino de los Campitos, en una extensión de 1,323 metros.

En dichas bases se fija el tipo de subasta en 39,344 70 pesetas.

También se fija en cinco meses el plazo para la terminación de las obras.

Se dió cuenta de una proposición del concejal señor Feraud encaminada a que se acordara la concesión de una subvención de mil pesetas para arreglo del camino de San Andrés a Tegana, que hoy se encuentra en pésimo estado, y que dicha subvención se librara al alcalde de barrio de aquel Distrito.

El señor García Cruz propuso que el asunto pasara a informe de la Comisión de Hacienda, y el señor Feraud sostuvo que debía resolverse en esta sesión por ser muy urgente el arreglo de dicho camino.

Se aprobó la propuesta del señor García Cruz con el solo voto en contra del señor Feraud.

CARTELERA

Funciones para esta noche

Royal Victoria

A las seis y media, la producción titulada «Hombre de hierro».

A las diez menos cuarto, estreno de la producción titulada «Sublime sacrificio».

Cinema Victoria

A las siete y media, la revista de actualidad Noticiero V 5 17 y la producción en seis partes «Un proceso complicado».

A las nueve y media, la producción Metro, en ocho partes «Tentación».

Cine Avenida

A las nueve, la superproducción Paramount «Llegó la escuadra», por la genial Clarita Bow.

Cine Foscál

A las ocho menos cuarto, estreno de la producción en seis partes «El matrimonio secreto».

A las diez menos cuarto, la superproducción titulada «Un hombre».

DE SOCIEDAD

OPERADA

Ha sufrido una operación de apendicitis, en la clínica del doctor don Alonso Felipe, doña América Martín, esposa de nuestro amigo don Francisco López-Perera.

VIAJEROS

Ha regresado de Buenos Aires el ex alcalde don Santiago García Sabarria.

De la Península han regresado don Juan Guillén y señora e hijo.

Han llegado de Las Palmas don Andrés Hernández y señora, don Salvador Jorge, don Ramón Díaz, don Adolfo Bencomo, don Antonio Molina, don Néstor de la Torre, don Domingo Soza, doña Pura Hernández, don Marino Morales, don José Cabrera, don Teófilo Padrón y señora y don Fernando Alamo.

Anoche se embarcaron para La Palma, don Rosendo Hernández, don Fermín Cedrés, don Rafael J. Vera, don Santiago García, don Manuel Batista, doña Pilar Torres, don Luis Vandewalle y don Zenón Masareño.

Para la Gomera se han embarcado, doña Cira Carrillo e hijo, don Rafael Rodríguez, don Antonio Cedrés, don Federico Mendoza y señora, don Vicente León, don Francisco Bencomo y familia, don Eusebio Plasencia, doña María Cedrés García.

don Alonso Trujillo, don Gil Méndez, don Domingo Ramos, don Prudencio Eugrú, don Delmiro Izquierdo, don Antonio Fortuny, don Vicente Fernández Ojiva, don Francisco Trujillo, don Danuario Morano, don Arnaldo Brito y señora, don Antonio Mora, don Filiberto Darías y don Teodoro Príncipe e hijo.

Se han embarcado para el Hicero, don Antonio P. Montesdeocas, doña María Espinosa e hijas y don Pedro Marín.

Han llegado de la Península, don Arturo Molina e hijo, don José Alemán, don Manuel García, don Jacinto Linares, doña Abdomina Pérez, don Vicente Linares, don Joaquín Clavijo, don Pablo Montenegro, don José Lambas, don Joaquín Osorio, don Pablo Yanguas e hijo, don Antonio Bencomo, don E. Leguana y señora e hija, don Emilio Gutiérrez don Ramón Díez, doña Carmen Rojas, don C. Schwartz e hijas y don Santiago Sarguila.

TELEGRAMAS

Madrid, 27-23

Península

Los que se llevan dinero

El ministro de Hacienda, señor Prieto ha expresado que seguían las detenciones de contrabandistas de dinero en las fronteras de Francia, Portugal y Gibraltar.

Han sido detenidas tres criadas y una señora, que se titulaba condesa de Medinaceli, ocupándosele dinero.

Agregó el señor Prieto que se busca a un individuo que suplantó la personalidad del duque de Santo Mauro, en combinación con un agente de aduanas.

A 35.000 mujeres les hace falta los frailes

Una comisión de señoras, en nombre de treinta y cinco mil mujeres, visitó al presidente del Gobierno señor Alcalá Zamora, para protestar de los ataques que se vienen realizando contra la religión.

Piden también que se reintegren a sus diócesis a los obispos expulsados.

Falsificación

Dicen de Barcelona que se ha descubierto una falsificación de cartas de pago en aquella Delegación de Hacienda, aproximándose ya la estafa a un millón de pesetas.

Se quemó hasta el dedo de San Francisco

Dicen los jesuitas que a consecuencia del incendio del convento de la calle de la Fior, en Madrid, se quemó la mascarilla de San Ignacio un dedo de San Francisco Javier, un retrato de San Ignacio pintado por Sánchez Coello, y los despojos del padre Leinez, destacado teólogo en el concilio de Trento.

También se perdió totalmente la biblioteca, compuesta de 80 mil volúmenes.

El seguro de don Alfonso

Expresan de Londres que un periódico asegura que don Alfonso de Borbón tiene un seguro de vida de 25 millones de libras esterlinas que le hizo su madre doña María Cristina.

Para la Ciudad Universitaria

El millonario y filántropo don Gregorio del Amo, que ha hecho espléndidos donativos para la Ciudad Universitaria, ha expresado (que había dejado instituido en California un fideicomiso que producirá a la Ciudad Universitaria, dentro de cincuenta años, más de 100 millones de pesetas.

Los secretos de una embajada

Expresan de París que en el edificio de la embajada española se ha descubierto varios secretos, tales como timbres disimulados y una instalación telefónica por medio de la cual el embajador escuchaba todas las conversaciones dichas en cualquier departamento del edificio.

Para verosear

Manifiestan de Barcelona que el alcalde invitó al Gobierno en pleno de la República a que pasara en aquella urbe la jornada veraniega.

En libertad

Ha sido libertado el concejal maurista del Ayuntamiento de Madrid, señor Mauriz Tararó, detenido con motivo de los sucesos del Círculo de la Unión Monárquica.

La minoría maurista del Ayuntamiento de Madrid se reintegró a su puesto, pues se había retirado del Municipio por haberse negado la mayoría a solicitar la libertad del compañero.

Construcción de escuelas

Se reunió en el ministerio de Instrucción la Junta de construcción de escuelas, aprobando numerosos proyectos en toda España y subvencionando a varios Ayuntamientos que levantan inmediatamente modernos edificios escolares.

Se proyecta seguir dando máximo impulso a esta obra de cultura nacional.

Un escrito del Consejo Bancario

El Consejo Superior Bancario ha remitido al ministro de Hacienda un interesantísimo escrito, dec a ando su elogio para el esmero que pone el Gobierno de la República por mantener el estado de garantía de los altos intereses de la Nación en momentos de crisis universal, y expresando sus optimismos en los medios sobrados que tiene España para hacer frente a todas las dificultades que se pudieran presentar con seguridad de vencerlas.

Actitud de los ferroviarios

Los ferroviarios despedidos en 1917 telegrafaron al presidente del Gobierno, concediéndole un plazo hasta el día 15 de junio próximo para que se les readmita.

En caso contrario, comenzará una campaña de mítines de protesta extensiva a toda España.

Añaden que se presentarán al trabajo en un día determinado para reencargarse del servicio.

CAMBIOS

Libras 49'80
Francos 40'05
Dólares 10'23

"MUEBLES BENLLOCH" (Nombre registrado)
Frente Plaza de Weyler

Un beneficio rotundo a nuestra numerosísima clientela

La reciente ampliación de nuestras fábricas, nos permite presentar precios absolutamente fuera de toda competencia. A la subida de precios que ha experimentado nuestro ramo contestamos nosotros con una baja de precios señaladísima. Muebles de todas calidades desde lo más corriente hasta lo más fino.

Hasta el día 31 de Julio, ni un ara más, todos nuestros beneficios a favor de los amigos de "MUEBLES BENLLOCH".

Visite nuestros almacenes frente a la Plaza de Weyler

SERVICIO A DOMICILIO. SUCURSAL EN SANTA CRUZ DE LA PALMA, O'DALY, NUMERO 21

NOTICIAS

El gobernador ha dado órdenes a los funcionarios de Aduanas y a los agentes de policía, a fin de evitar la salida de capitales al Extranjero

Las personas que se embarquen sólo o pueden llevar la cantidad que se fija en las últimas disposiciones del ministro de Hacienda.

A los contra entores serán impuestas duras sanciones.

El popular y conocido boxeador, campeón regional de los pesos ligeros, José Padrón, se viene entrenando con gran entusiasmo, a fin de tomar parte en los combates que se verificarán el mes próximo en esta capital.

La Empresa del Royal Victoria ha dispuesto celebrar secciones populares durante la temporada de verano, comenzando el lunes de la próxima semana.

El precio para estas secciones será el de cincuenta céntimos la butaca.

Mañana a primera hora llegará a esta capital, donde debutará por la noche en el Teatro Guimerá, la compañía de zarzuela de Valentín González y Cayetano Peña ver.

Se vende la espaciosa casa número 44 de la calle de San Martín. Razón, el Letrado don Mguell Díaz Llanos - Valentía Sanz, 47.

Farmacia de guardia

Esta noche estará de guardia la farmacia de don Miguel Angel Trujillo, situada en la calle de Fern n Ga áu (antes Altonso XII), número 36.

Enfermos



de OJOS "LOIDU". Unico producto italiano de fama mundial, que friccionando en las sienas, refuerza el nervio óptico, quita el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista enviable. No más miopes, presbitas ni vistas débiles.

PEDID HOY MISMO EL Interesante Libro gratis

Dirección General UGO MAROEN Piazza Falcone al Voomer 1, (Italia) NAPOLI

ALQUITRAN

Venta de alquitran propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos expuestos a la intemperie, enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada, 150 pesetas en fábrica.

Precio para mayores cantidades, convencional.

Venta al detall, 0,25 céntimos kilogramo. Minimum 5 kilogramos.

Fábrica de Gas, calle de Reol. Teléfono 181.

Paja para pienso

Blanca y fina, procedente de Sevilla, de la mejor calidad.

Se cuenta siempre con existencias para ventas a por mayor.

Para pedidos: Maximiliano Díaz Navarro

Calle San José núm. 20 Santa Cruz de Tenerife

Primera y segunda enseñanzas

Andrés Manzano de Castro

CRUZ VERDE, 17.

BANCO DE CATALUÑA

Capital 50.000.000 de Pesetas

Casa central: BARCELONA, Rambla de los Estudios, 10.

BANCA. BOLSA. CAMBIO. GIROS. Y TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS

INTERESES QUE ABONAMOS

En cuentas corrientes a la vista, 2 y medio por ciento. En cuentas corrientes a 8 días, 3 por ciento. Imposiciones a 6 meses, 4 por ciento. Imposiciones a un año, 4 y medio por ciento. Caja de Ahorros, 4 por ciento anual.

SUCURSALES Y AGENCIAS EN LAS ISLAS CANARIAS

Santa Cruz de Tenerife, Afonso XIII, número 22. La Laguna. Orotava. Icod. Güimar. Las Palmas. Puerto de La Luz. Gáldar. Guía. Telde. Arucas. Santa Cruz de la Palma. Tazacorte.

SOLO PARA HOMBRES

Los hombres de todas las clases sociales deben tener presente que la primera y única casa del archipiélago que se dedica sólo y exclusivamente a la venta de artículos para caballeros, es la Camisería Londres, Norte, 21. Siempre lo más chic en corbatas, cinturones, etc.

OJO.

Se realizan a precios nunca vistos un gran surtido de zapatos para señoras, niños y caballeros, de todos los tamaños y calidades. Se suplica a los compradores que pasen antes por EL ZAPATO DE ORO, calle de Angel Guimerá, número 21.

Los tranvías insulares

benefician a los comerciantes, industriales y exportadores. Conocen ustedes sus tarifas para mercancías? LOS TRANVIAS INSULARES incrementarán en breve el servicio de mercancías. Pida precios de transportes a las Estaciones.

Los precios de transporte de frutos en los tranvías insulares dejan un margen de beneficio para exportadores y dueños de camiones.

CALVOS

Recuperaréis vuestros cabellos sin pomadas ni alcohóles. Tratamiento económico nuevo japonés. Pago después del resultado. Escribid a MOLI, Apartado de Correos 10.073, Madrid.

Se vende

una acción de la galería El Arroyo de San Andrés. Para informes dirigirse a la imprenta de este diario.

TALLER DE PLANCHADO

Díaz y Clavijo, 20, moderno

Habiendo dejado de pertenecer al taller de planchado de la calle de San Lorenzo, ponemos en conocimiento de nuestra antigua clientela, y del público en general que nos hemos establecido en la calle de Viera y Clavijo, número 20, moderno donde nos será grat servir con la prontitud y esmero que de antiguo tenemos acreditado.

Gonzalo Delgado - Cleto Delgado

Minimene Creación Científica

Enfermos de los ojos! PRODIGALUZ PARPADOS

Marca registrada según las leyes. Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico unico en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento aterrorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y blanquecinosas que causan ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curadas en breve tiempo. Mas ravelitos en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en periodo de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan temibles usados en cataratas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. (No más neblina) Siempre vista muy clara (jamas teñida) El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curados antes de concluir el primer tratamiento del específico PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ es eficaz para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos o quirúrgicos que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar o mal irritando organo tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras se hace desaparecer PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. (Enfermos de los ojos) Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portacolor PRODIGALUZ. (Exigir la cruz y escribir en el prospecto de la caja)

Precio del frasco: 40 pesetas Dirección general: SUCESORES DE B. GUADRADO, San Desevencintra, número 7, y calle del León. Madrid (España).

Envíos a todas partes - tarifa de correo. Pagos por giro postal

Testimonios de médicos, jueces, fiscales, jefes de policía, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc. Existe infalible Sin cesar. atropías ni algunas otras substancias poligras como se puede comprobar, comendándose a un milicón de curar. Aplíquese en recién nacidos sin tener alguna.

UNICO EN EL ORBE!

Lea usted, lea

Se hace toda clase de instalaciones para agua Se componen contadores

Todo con prontitud y esmero y ejecutados por personal competente y acreditado

Dirijirse a JULIAN ALBERICIO, en la herrería de la calle de Canales núm. 42

Alumbre su casa

con la célebre lámpara Philips. La más antigua. La más económica. La de mayor duración. La de menor consumo. Depósito y venta: Honoris Artesa.

ATENCION

A 16 pesetas zapatos con suela de crepé, para caballeros - Gran surtido y variado en calidades y colores, a precios baratísimos.

Para señoras, a 15 pesetas zapatos de charo y piel. Gran surtido con las últimas novedades, a precios muy bajos.

Variado surtido de zapatos y sandalias para niños de ambos sexos. Gran variedad de modelos y muy baratos.

Variado surtido en medias y calcetines, de distintas calidades y a bajos precios.

Visite usted a Zapato de Oro, Canales, 21 y compare calidad y precio con los de otros comercios análogos.

SE VENDE

una acción de la galería de la comunidad El Arroyo, de San Andrés.

Dicha galería cuenta con un buen caudal de agua. Para informes en la redacción de este diario.

Steamship Company Torm Limited.-Copenhagen

Servicio frutero con magníficos vapores rápidos

9 de Mayo, vapor BIRGITTE para Liverpool. 16 de Mayo, vapor HILDE para Liverpool y Glasgow. 25 de Mayo, vapor VIOLA para Liverpool. 30 de Mayo, vapor BIRGITTE para Liverpool y Glasgow

Estos vapores están perfectamente acondicionados para el transporte de frutos bajo y sobre cubierta, contando con magníficos ventiladores.

Para informes su consignatario Angel Toledo Ruiz, Bethencourt Alfonso, 35. Teléfono número 286.

NUEVA ACADEMIA

Dirigida por señorita competente, se ha abierto una academia, donde se dan clases de mecanografía, preparaciones para empleos, bordados a máquina y confección de los mismos y flores.

Fernando Primo de Rivera (antes omento), número 67.

PALACE HOTEL

AVISO AL PUBLICO

Se participa al público que, debiendo trasladarse en breve el "Hotel Madrid", se instalará en el mismo local, Plaza de la Iglesia, núm. 14, un nuevo establecimiento, PALACE HOTEL, el que se trata de colocar entre los de primera fila de esta capital en cuanto a comodidad, comidas, servicio, higiene, confort, etc., sin que por ello sus precios resulten gravosos.

El nuevo hotel, que contará con personal competente, trata de ofrecer precios especiales para familias y comisionistas, y precios igualmente económicos para todos sus huéspedes.

No deje usted de visitar en breve el "Palace Hotel", a tres minutos del muelle y junto a la Avenida Marítima. Inmejorable situación y excelente servicio.

Dispensario Antituberculoso Oficial

de Santa Cruz de Tenerife. Canales Bajos, 1. (Lavaderos)

CONSULTAS GRATUITAS

Todos los días de trabajo, de seis a ocho de la tarde, se asisten y reconocen gratuitamente los enfermos por breves que se presenten, haciendo las exploraciones clínicas precisas, los análisis necesarios y suministrando medicamentos.

También se aplica la vacunación preventiva específica. Los enfermos que tengan tarjeta de Beneficencia deben llevarla.

Hay consultas especiales de niños y Cirugía.

Nota.—A los representantes de casas de esp. cificos se ruega el envío de muestras para dar a los pobres. Sus donativos, de los que se le acusará recibo, y además será publicada.

Recibos para participaciones de Lotería

En la imprenta de este periódico, se acaba de imprimir la TERCERA EDICION de este año, de recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional.

Estos recibos para que se hallen al alcance de todo el mundo, se detallan desde el número de cinco hasta el infinito.

No olvidarse que la que se extiende su participación en estos recibos, lleva el noventa por ciento de probabilidades de que su número será premiado.

Vendo una acción

de las Casas baratas de dos plantas tipo B, por lo desahogado que se cifra el 3. de este mes de mayo. Razón: Caseta Pyffes Limited, en el muelle.

NO CORRA RIESGOS CON LA ALIMENTACION DEL NIÑO

Una alimentación deficiente en la infancia, es probablemente el origen de muchas enfermedades crónicas más tarde. Véase cómo y cómo el niño consume tranquilamente con COW & GATE. Aunque desde un principio haya sido imposible la alimentación materna, con lactifloro se proporcionará como una, buena fuente de una. Véase cómo el niño de un año, con un litro de leche de COW & GATE, gana peso y se fortalece y la consuetudine en forma.



IMPRESOS

que se hallan de venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36:

FE DE VIDAS

RELACIONES de jornales

RECIBOS para participaciones de Loterías

HOJAS DE DECLARATORIAS de importación de mercancías libres de derechos de Puertos Francos

ESTADOS DEL MOVIMIENTO de los Depósitos de Consumo

HOJAS DE RECONOCIMIENTO de substancias alimenticias

RECIBOS de alquileres de casas

ALONARIOS de votos

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres — Fundada en el año 1736

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra incendios causados por incendio, relámpago y explosivo. Está autorizada esta Compañía para operar en España por R. O. de 29 de Agosto de 1900.

Tiene hecho el depósito que marca la ley.

Agentes, Matías Moloway Pérez

FABRICA DE GAS COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

Pesetas 120

la tonelada en fábrica a sea 22 quintales.

Servido a domicilio, 6'50 el quintal (al contado)

Pedidos dirigidos a la misma Fábrica, Teléfono núm. 183 o a don Pedro Martín Dorta, Plaza de Weyler.

Despacho todos los días hábiles

Te Brooke Bond



Esta buena calidad de Te es seleccionado en las huertas de la INDIAN y CBILAN. Quien desee obtener una clase superior de Te exija siempre el nombre de TE BROOKE BOND, que es la garantía de un artículo selecto siendo los paquetes rojos y cerrados por ambos extremos con la etiqueta de la casa exportadora.

African & Eastern (Spain) Ltd.

San Francisco, número 20

Santa Cruz de Tenerife

CLINICA COSTA

Instituto de Terapéutica Física

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos

VIEIRA Y CLAVIJO, 59



COMEZONES Picores Granos-Rojeces

Cuando la sangre está cargada, saturada con los residuos de la asimilación, esos desperdicios, tales como burbujas de aire que suben a la superficie de la tina en la vinificación, van a estallar en la superficie de la epidermis, en donde determinan esos granos, esas llagas, esas erupciones diversas, cuya comezón, síntoma secundario, constituye una complicación penosa y temible por el suplicio que hace soportar al paciente. El enemigo está en la fortaleza, hay que expulsarlo, comprendiendo sin tardanza la cura necesaria con el

Depurativo Richelet

ese potente modificador y purificador de la sangre, infalible en las enfermedades de la piel, las úlceras y eczemas de las piernas, el Artrismo, los Desórdenes de la circulación y todas las manifestaciones de origen sifilítico.

En todas las farmacias. Los frascos van acompañados de un folleto explicativo. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayona (B. P.).

Tintorería PARIS

Alfredo Elean Smith. Teleres montados a vapor eléctrica. Métodos higiénicos en seco tejidos. Resultados en todos los colores, aparatos y quitamanchas. Precio especial para luto. Dirección Alfonso XIII, 56 (frente a la casa de S. G. G.).

COMPRO Y VENDO acciones de galerías.—José R. Arvele.—Araña.

Tarjetas de visita

Se imprimen con rapidez en la imprenta de este diario.

Andrés Rodríguez y C.

SERVICIO FIJO SEMANAL para los puertos de Las Palmas, Tarajalejo, Gran Tarajal y La Guirra por los motos veleros

GUANCHINERFE y HERBANIA Para informes así: a Dirección Anón. número 12.—Teléfono

Itinerarios de la Compañía Transmediterránea BARCELONA

Servicios Península y Fernando Póo

Itinerarios del mes de MAYO de 1931

Table with 3 columns: Nombre del vapor, Días de salida, Destinos. Lists ship names like Escolano, Canalejas, C. de Sevilla, Isla Tenerife, etc., and their routes.

Servicio Interinsular

Salidas de Tenerife en el mes de MAYO de 1931

Para Palma, Valverde, San Sebastián: Los días 10 y 24 a las 8 noche. Para Palma, San Sebastián, Valverde: Los días 3, 17 y 31 a las 8 noche. Para Santa Cruz de la Palma: Los días 6, 13, 20 y 27 a las 21 noche.

Se admiten en ambos servicios pasajeros de primera, segunda y tercera para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor comodidad de los señores viajeros, se les facilitan billetes ferroviarios, haciéndose la reserva de habitaciones en los hoteles, y, avisando con ocho días de anticipación, se les tendrán preparados los billetes kilométricos a su llegada a Cádiz.

Los despachos para embarque de carga y frutos, deben estar presentados en esta Agencia hasta doce horas antes de la fijada para su salida, excepción hecha de los buques que salen a las 9 de la mañana los que deberán estar presentados antes de las 4 de la tarde de la víspera.

La carga y frutos deben estar al costado del buque 6 horas antes de su salida, y para los que salen a las 9 de la mañana deben estarlo antes de las 12 de la noche, pues toda la que llegue después de aquella hora no podrá ser admitida.

Comunicaciones entre Tenerife y Las Palmas:

Salidas de Tenerife.—Todos los domingos, lunes, jueves, viernes y sábados a las 24 h. Todos los martes y viernes a las 12 h. y todos los miércoles a las 11 h. — Salidas de Las Palmas.—Todos los domingos, lunes, martes, miércoles, jueves, viernes y sábados a las 24 h. y todos los miércoles a las 14 h.

Para toda clase de informes dirigirse a su Agente MANUEL CRUZ Calle de San José, número 8 — Teléfonos números 1.100 y 1.101 (Oficinas) y 584 (Caseta).

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

(CAJA GENERAL DE AHORROS)

con la garantía oficial y protectorado de los Ministerios de la Gobernación y Trabajo y Previsión

Edificio social: Calle de Pères Galdós, números 9 y 11. Sucursales: La Laguna, Plaza de la Catedral, número 7; Orotava, calle de Inocencio García Feo, número 6; Guimar, Plaza de la Iglesia, núm. 7

OPERACIONES QUE PRACTICA

Caja de Ahorros.—Libretas de Ahorro, interés 3 p8; Cuentas de Ahorro, interés 3 p8; Ahorros a plazo fija, 4 p8.—Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media. Monte de Piedad.—Préstamos sobre alhajas y efectos. Préstamos con garantías de fondos de ahorros. Préstamos con garantía hipotecaria.—Horas de despacho: De 10 a 12.

BANCO HISPANO AMERICANO

Casa central: MADRID

Capital autorizado . 200.000.000 de pesetas. Id. desembolsado 100.000.000 de pesetas. Reservas 38.490.132 de pesetas

Sucursales en Canarias

Santa Cruz de Tenerife - Las Palmas. Santa Cruz de la Palma - Guimar y Arucas. Agencias Urbanas en Las Palmas. Calle de Triana y Puerto de la Luz. 140 Sucursales en España y Norte de Africa, 140

Realiza operaciones de Banca y Bolsa en España y en todas las partes del mundo. Ejecuta bancariamente toda operación comercial. Facilita cartas de crédito para viajar por todo el mundo

José Peña Hernández

SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR

en especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques ISORA, ADEJE, DELFIN y SAN MIGUEL

Salidas biweekly para el Sur. Salidas semanales para Garachico. Se admite carga todos los días laborables. Oficina: Muelle Principe — Dirección telegráfica: "Delfin".—Teléfono 680.

HISPANIA 400 pesetas

Compañía General de Seguros. La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo.

Con primas muy económicas asegura: Accidentes de trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultimeima responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y deterioro de automóviles y autocamiones.

Agente en Santa Cruz de Tenerife, Juan P. Schwartz, Dirección: Sabino Berthelot, número 1, duplicado

BLENORRAGIA

curación rápida y radica con el famoso producto alemán GONOCIN

Yeoward Line

Salidas del mes de MAYO para Liverpool

Día 2 Agulla. Día 9 Alca. Día 13 Arceola. Día 16 Avoceta. Día 23 Alondra. Día 30 Agulla.

Estos vapores tienen huecos disponibles para frutos y reúnen las mejores condiciones en su toldados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers Marina, 43.—Teléfono número 298.

Servicio Frutero de la LINEA PINILLOS

Servicio rápido SEMANAL con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

Canarias-Marsella-Casablanca

Salidas del mes de MAYO de 1931

Miércoles 6 Motor-correo DUERO Para Marsella y Génova. Miércoles 13 Vapor-correo EBRO " " " Miércoles 20 Motor-correo SIL " " " Miércoles 27 Motor-correo DUERO " " "

Salidas de Casablanca para Canarias todos los sábados

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las 4 de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las 6 del referido día.

En los viajes de retorno hacen escala en Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Las frutas que estos buques conducen a para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasladará directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de Aduanas debe efectuarse en Marsella.

Antonio Ledesma Agente.—Oficinas: Marina, número 23.

Carbón de Brezo

El almacén de calzado La Bandera Blanca participa a su distinguida clientela y al público en general que acualmente posee los mejores carbones vegetales que se producen en esta isla, costando con cantidad suficiente para admitir contratos con clientes fijos, dándoles precios especialmente hasta fin de marzo del año corriente. No confundirse: La Bandera Blanca, Alfonso XIII número 81.—Teléfono número 369. Pedro Martín Dorta.

HIGIENE de la BOCA y del ESTÓMAGO

Después de las comidas 2 ó 3

PASTILLAS VICHY-ÉTAT

facilitan la digestión

Se venden únicamente en cajas metálicas precintadas. Cada pastilla lleva y del otro la palabra VICHY. VENTA TODAS DROGUERIAS Y FARMACIAS

COÑAC TERRY

Para informes así: a Dirección Anón. número 12.—Teléfono